每周中原 记忆

| 消失的城中村记忆系列 혼 二 策划:董占卿 张改华 柴琳琳 执行:张改华 柴琳琳



孙庄村改造鸟瞰图

有着260余年历史 如今旧貌换新颜留得住乡愁的孙庄村

66

孙庄村,隶属于中原区西流湖街道,面积较小,但却有着260余年历史,是一个货真价实的古村落。"父子双翰林、一门三进士、叔侄四拔贡"的历史享誉四方,经久不衰。棚户区改造后,在孙庄原址上但见一座座规划整齐的安置楼拔地而起,乡亲们对未来充满憧憬……

记者 张改华 通讯员 魏少杰 文/图

改造之前的孙庄村



三代进士 缔造名门望族

孙庄村位于中原区西流湖街道郑上路南侧,与陆军一五三 医院毗邻。据孙氏家谱记载: "系清乾隆十三年(1748年)由孙 坡村迁来定居后建村。"据传,清 乾隆年间,此地有一海滩寺,也 叫白确寺(寺址在现一五三医院 大门附近),寺内老和尚无恶恶 大门附近),寺内老和尚无恶恶不 作,横行乡里,激起民愤,群起庙 赶恶僧,火焚庙宇,周围大片病 赶荒芜,原居住在孙坡村的贫 孙氏三兄弟迁移来此垦荒,故名 孙庄。后繁衍至今,已成为1500 多人的大村庄。

从清道光年间(1821~1850年) 至光绪末年(1908年),孙氏家族中 共出了翰林二人,进士三人,拔贡 四人,县长、秀才多人,是当时郑 州西部较有名气的名门望族。据 考证:从清道光五年(1825年)至光 绪三十三年(1907年),孙氏家族中 先后有20余人荣任清廷学政、道 台、郎中、知府、知州、知县等官 职,有7人受皇封,被乡邻誉为"父 子双翰林、一门三士"。

据查,孙氏家族中最早进入 仕途的是孙树之,他幼时家贫,靠 其兄孙均卖豆腐供其读书,他勤 奋好学,于1825年(清道光乙酉 年)获拔贡衔,在山东禹城、菏泽 县任县知事,因政绩卓著,民众集 资赠一匾额,上书"同卿仁慈"悬 挂在孙宅大门上直到民国初年。

孙树之长子孙钦昂,是孙氏家族中威望和官职最高的人,于1825年拔贡,1855年(咸丰五年)中举,1856年中进士,钦点翰林院编修,甲子年调任广西学政,福建省兴、泉、永道,官居三品。其季子孙钦晃也是进士出身,1868年任刑部主事,广西庆远府知府、桂林府知府。孙树之之孙钦昂之子孙综源,于清光绪十一年(1875年)钦点翰林,尊其父孙钦昂为"老翰林",故人称"小翰林",习称"父子双翰林",加上孙钦晃也是进士出身,三人合称"一门三进士"。

改造之后的孙庄村



棚户区改造 接力孙庄发展

随着城市的发展,孙庄村已成了名副其实的城中村。为加快城市建设的步伐,2013年4月,在中原区委、区政府的主导下,西流湖街道对孙庄村实施棚户区改造。

时任孙庄村会计的孙超锋说,在当时拆迁时,大家的意见并不统一。孙超峰和大家分析了前景:现在会拿到一笔钱,但如果没有合适的投资渠道,没有了耕地的村民很快就会将这笔钱用完,倒不如集中回迁,建一个新农村。

谈起当初的拆迁改造,村民 孙五有些担心,故土难离仍是这 些村民内心深处最大的顾虑。但 干净有序的新生活也让村民们非 常向往。

在孙庄村改造之前,村民大多 靠租房维生,空闲时间太多,村里 打麻将、赌博之风日渐增多,"握 手楼"之间看似繁华却是杂乱无 章的生活环境。"城中村"治安混乱,生活环境嘈杂,形形色色的租房客生活各异。半夜有人咣咣当当才回来,凌晨3点又有杂乱的脚步出门,"整夜睡不好"。

村民们相信政府能解决好安置问题。目前,在孙庄村的原址上,一座座回迁安置楼拔地而起。回迁后的安置楼,完全按照城市小区的模式建设与管理,生活设施一应俱全,让农民真正融入城市生活。

孙庄村的老人们说,现在的生活一天天好起来了,自己能在晚年看到孙庄村现在翻天覆地的变化,打心眼里高兴。大家的生活现在是越来越有奔头,和以前相比,精神面貌也都大不一样。

据了解,孙庄村的回迁安置楼已成为西流湖街道棚户区改造的一项样板工程,为城市建设发展创出了一条新路。

安置房建设 要留得住乡愁

在郑上路西四环东南处原孙庄村的原址上,占地100余亩的土地上高耸着数十架塔吊,重型卡车、混凝土车进进出出。据介绍,这个安置小区总建筑面积21万平方米,建成后可以容纳1700多户家庭入住,计划2017年2月竣工。

村民孙玉说,他对村里的安置房建设非常熟悉。从这个小区开始建设,孙玉前前后后来了10多次。建材的选用、施工的工艺、工程的进度等,他都看在了眼里。"住这样的房子,绝对放心,施工建设的标准非常高。"孙玉说。

"邀请村民全程监督是这个安置房项目的一个创新。在保证安全的前提下,接受村民的监督,让村民清清楚楚地看到我们的工程进度、施工工艺、材料品牌,不避讳、不隐瞒。"项目负责人贺立涛介绍说。

在西流湖街道办事处的协调下,开发商在安置区内规划建设了翰林园,把留有历史记忆的碑刻安放其中。村支部书记孙超锋说,在城市化进程的大潮中,改善的不仅仅是村民的生活环境,还要留得住村民的乡愁。